

1.16

MONDAY

何西阿書 第9章10~17節

上主說：「我初次遇見以色列，好像在曠野中發現了葡萄；我首次遇見你們的祖先，好像在無花果樹上找到初熟的果子。但他們一來到比珥山，開始拜巴力，很快就變成跟他們所愛的神明一樣可惡。以色列的光榮將像鳥兒一樣飛走。在境內，女人不再生育，不再懷胎，不再受孕。就是她們生了兒女，我也要奪走，一個也不留下。當我拋棄他們，他們就慘啦！」上主啊！我看見以色列的兒女被人追捕殺害。我該怎樣求你待這些人呢？使他們的婦人不能生育不能哺養吧！（何西阿書9:10~14）

消逝的光榮

以色列人在曠野作上主立約的民，但以色列進入迦南後，受到摩押的女子引誘，開始拜別的神巴力，背棄上主。為此，上主要懲罰以色列境內的女人不再生育、懷胎，這句「以色列的光榮將像鳥兒一樣飛走」，很詩意卻又實在地描述出以色列的人口數要大幅減少的現象。

生命是上主所賞賜的，上主卻要讓婦女生不出孩子，這表示祂對以色列的懲罰十分嚴重。甚至就算有了孩子，也要使孩子們喪命於戰亂。這是多麼慘痛的事！從前生兒育女是多麼受祝福，如今卻成為了沉重的負擔，因為他們不能給孩子一個美好的未來，等在兒女眼前的只有追捕與殺害，不如別生了吧！

雖然沒有戰亂，台灣人的生育率卻不停降低。根據內政部戶政司的資料，至2015年台灣的出生率僅6.44%。學者按此趨勢，指出2020年後人口會負成長，台灣將成為高齡化社會、撫養比上升、勞動人數改變，無疑為社會帶來衝擊。你曾否探究過這些議題？敬畏上主，實現社會正義，國民才能安居樂業，活得有光榮。

經文寶盒

無花果樹

無花果樹名為Ficus carica，公元前4700年的埃及歷史中，已有關於無花果樹的記載。它是桑科榕屬植物，屬亞熱帶落葉小喬木，樹高可達10公尺。它與以色列人、中東人的文化和生活有密切關係，營養價值極高，不但是重要糧食，也有醫治效果。

無花果除了可吃新鮮的果實，也可以曬乾成無花果乾或做成無花果餅。撒母耳記上25章中就有記載，當大衛在逃避掃羅王追趕時，愛比該為了請求大衛能原諒她的丈夫，拿霸的無知，就曾派僕人將200個無花果餅和100個葡萄餅交給僕人送去，成為大衛和隨從們的糧食。

資料來源：

《聖經小百科—無花果》，張文亮。



親愛的主，求祢再次幫助我回到祢面前，
脫離敗壞邪惡的生活，成為上主所喜悅的兒
女。奉主耶穌的名祈求，阿們。